

# ОБЛАСТЕН МЕДИЦИНСКИ СЪВЕТ

## ОБЛАСТ СТАРА ЗАГОРА

### ПРОТОКОЛ №7/14.10.2021 г.

На 14.10.2021 г. от 10:00 ч., в сградата на Областна администрация Стара Загора, се проведе заседание на Областния медицински съвет. На заседанието присъстваха д-р Станимир Станков, Директор на РЗИ Стара Загора и Секретар на Областния медицински съвет, управители и представители на болниците в областта, доболничната помощ, ЦСМП, РЗОК, РУО, ОДМВР, БЧК и на Старозагорското сдружение на ОПЛ.

Г-н Иван Чолаков, Областен управител на област Стара Загора и председател на Областния медицински съвет, откри заседанието и приветства участниците на съвета с добре дошли. Запозна присъстващите с повода за заседанието – увеличаващият се брой на заразените с COVID-19 на територията на областта, както и писмо от председателя на Старозагорското сдружение на ОПЛ – д-р Слави Славов, в което се отправя искане за вземането на мерки, с цел ограничаване броя на новозаразените, с оглед изключително голямото натоварване в кабинетите на ОПЛ.

Д-р Славов заяви, че е получил неколнократни оплаквания от колеги, във връзка с натовареността им, предимно от тези с по-големи педиатрични практики. Информира, че работят на края на възможностите си – пациентите се увеличават все повече, някои от тях не си запазват час предварително, което довежда до допълнителен хаос. Наблюдава се повишаване на броя на хората с коронавирусна инфекция, предимно за сметка на детската популация – от децата се заразява впоследствие и цялото семейство. Обясни, че натоварването е ежеминутно, че не спират и обажданията по телефон от пациенти. Предложението, което отправи, е да се ограничи ходенето на децата на училище, което счита, че би могло да намали натиска върху лечебните заведения.

Д-р Станков представи данни за ситуацията с COVID-19 в област Стара Загора – 493,40 заболели на 100 хил. души, на 14 дневна база, като се очаква още в петък числото да надхвърли 500, с което областта ще премине в тъмночервената зона, в която фактически сме отдавна. Отново наблегна на факта, че се наблюдава сериозна скрита заболеваемост – от около 30%. По отношение на ваксинирането заяви, че е далеч под желаните резултати, а цялостната ситуация определи като тежка.

Проф. Йовчев, изпълнителен директор на УМБАЛ „Проф. д-р Стоян Киркович“ АД – гр. Стара Загора, заяви, че на територията на УМБАЛ има разкрити 155 легла за пациенти с COVID-19, от които 123 са заетите към момента. Пациентите са в средно-тежко и тежко състояние, което води до претоварване на системата по отношение на кислородни инсталации и медикаментозно лечение. Проблем, според него, е липсата на унифицирана

система и контрол за терапия, която да се изписва на пациентите в домашни условия. Информира, че се изписват антибиотици, които отдавна не са в списъка за лечение на леки форми. Като ключов момент в определянето на терапията посочи рентгенографията и кръвните изследвания. Заяви, че е необходимо да се определи какви медикаменти ще се изписват за леките форми, както и кога ще се прави контролна рентгенография. Съобщи, че от утре в УМБАЛ ще бъдат разкрити още 23 легла за пациенти с COVID-19 и отправи апел другите лечебни заведения също да увеличат броя на леглата си за лечение на COVID-19. Подчерта, че ранната оценка на пациенти, към момента на поставяне на диагноза, с клинични изследвания – кръвни и рентгенография, трябва да бъде задължителна. Като задължителна определи и унифицирана терапия за пациентите в домашни условия.

Д-р Здравкова, директор на РЗОК – Стара Загора, заяви, че от началото на този месец, с промяна в методиката, се е осигурила възможност за работещите в COVID-зони, да назначават изследвания на пациенти с доказана коронавирусна инфекция, както и да изписват лечение, за сметка на здравната каса. Добави, че е осигурена възможност и за проследяване на пациентите с COVID-19 – в рамките на 10 дни от доказване на инфекцията, пациента има право на два прегледа, които здравната каса поема, като в хода на тези прегледи, по преценка на лекуващия лекар могат да бъдат назначение гореспоменатите изследвания, както и да бъде приложена терапия. Информира, че положителното за област Стара Загора е, че в две от разкритите COVID-зони работят лекари със специалност детски болести, което предвид заболяемостта в тази група е благоприятно, защото се оказва специализирана помощ. Припомни, че работещите COVID-зони на територията на областта са 6 – 4 в гр. Стара Загора, 1 в гр. Казанлък и 1 в гр. Гълъбово.

Д-р Славов обърна внимание, че няма постановен алгоритъм точно какво да се изписва на пациентите с лека форма на вируса. Според него, назначаването на антибиотик в самото начало на заболяването не е оправдано, тъй като коронавирусната инфекция е вирусна такава, а не бактериална. По негови думи, антибиотик се включва при съмнение или сигурно доказателство за бактериална инфекция, а не още в началото и то по два броя. Отбеляза, че ако има изграден алгоритъм всеки би го спазвал – на даден етап от заболяването да се изписва съответното лечение.

Проф. Йовчев заяви, че е важно антибиотиците да се включват навреме, но задължително на база направени изследвания – клинични и рентген.

Д-р Харачерова, управител на Специализираната болница за активно лечение на пневмо-фтизиатрични заболявания, гр. Стара Загора, подкрепи изцяло проф. Йовчев за всичко, казано от него до момента. Информира, че пациентите идват в лечебното заведение без рентгенография, без кръвни изследвания, но пък за сметка на това на втори или дори трети антибиотик. Сподели, че за съжаление някои пациенти разполагат с ксерокопирани

рецепти, т.е. не са прегледани индивидуално. Не са малко и тези, които идват с дихателна недостатъчност. Проблемът според нея е не само в това какво се изписва, но и кога, на кого и съответно как се контролира. Заяви, че ако до петия ден от заболяването, пациентът не се подобрява в домашни условия, то той трябва да бъде насочен към болница. Навременното търсене на лекарска помощ, специализирана, в лечебно заведение ще намали броя на смъртните случаи, а не когато вече е налице дихателна недостатъчност. Разкритите легла за пациенти с COVID-19 при тях са запълнени на 100%.

Д-р Маналова, управител на МБАЛ „Д-р Хр. Стамболски“, гр. Казанлък, заяви, че все още не се знае достатъчно за вируса, не е прогнозируем и затова никой специалист не поема отговорността да създаде единни правила, които да бъдат приети от всички. Предложи да бъдат изработени такива правила, под формата на стандартен оперативен протокол за област Стара Загора. Пациентите, които идват при тях също са масово без направени изследвания, т.е. основните показатели по които да се ориентират за диагнозата и за стадия на развитие на болестта – липсват. Определи тази практика като порочна. Разкритите легла за пациенти с COVID-19 са 55.

Д-р Лисичков, управител на „Диагностично-консултативен център I – Стара Загора“ ЕООД, попита дали имат данни за броя на болните, които са имунизирани, като процентно съотношение. Д-р Маналова отговори, че са около 1%. Д-р Лисичков заяви, че при такова ниско ниво на ваксинация, не може да се очаква по-различна ситуация. Съгласи се с това, че няма точно разписани алгоритми за лечение. В COVID-зоната при тях за 13 дни са преминали 1057 пациенти, като положителните тестове са 282 или 26,67%.

Д-р Перчемлиева, директор дирекция „Надзор на заразните болести“ при РЗИ Стара Загора, подкрепи идеята за изработването на протоколи за унифицирано лечение, като допълни, че е необходимо да се изготвят в много кратки срокове, съответно и да се разпространят. Те ще включват разяснения за изследванията, диагностиката и хоспитализацията, защото е важно да се знае откъде да се тръгне и какво точно да се прави. Протоколите ще бъдат препоръчителни, от експертна гледна точка.

По отношение на възможността за разкриване на допълнителни легла за пациенти с COVID-19, д-р Маналова заяви, че легла има, но проблемът е в персонала, необходим за обслужването им. Специализантите, които са се включили в предната вълна, в момента са на основни курсове, които се провеждат присъствено в гр. София. Определи въпросът с персонала като много труден, а вълната – тежка. Има възможност да разкрие още 5-6 легла, за да могат да бъдат качествено обслужвани.

Проф. Йовчеви допълни, че студентите, които се обучават имат присъствени упражнения, съответно няма как да отсъстват, за да помогнат.

Д-р Лисичков постави въпроса за антигенните тестове, тъй като в сумите, които получават по договор със здравната каса не влиза закупуването им и не е записано коректно.

Д-р Здравкова информира, че здравната каса заплаща 30 хил. лв. на COVID-зоните, за да може да се преглеждат неосигурени пациенти с COVID-19; заплаща по 25 лв. на преглед, за да може да се преглеждат здравноосигурени за COVID-19, до два прегледа, т.е. 50 лв. Потвърди, че наистина не е записано коректно, в частта за антигенните тестове. Обърна внимание, че до този момент РЗИ е помагала с тестове, но в момента и те изпитват затруднение. Предложи на този етап, средства за тестове да се отделят от останалите, които ДКЦ получават, за дейността, която извършват по други специалности.

Д-р Перчемлиева взе отношение и съобщи, че на видео среща с Министерство на здравеопазването, проведена вчера, е поставила този въпрос. Възможен вариант е пациентите да си купуват антигенни тестове, такива, които могат да бъдат вписани в системата, защото са облекчени и не заплащат за преглед, рентген, лабораторно изследване. При нежелание да си ги купуват, вариант остава PCR тестът, с направление от ОПЛ. Обясни, че РЗИ също имат възможност да издават направления за PCR, като сподели, че са правили контролни PCR тестове в организирани колективи, във връзка с т.нар. вътрешен взрив.

Д-р Здравкова изрази съгласие и подчерта, че ОПЛ имат право да издават направления за PCR дори и дистанционно. РЗИ – също, по тяхна преценка. Нещо повече, специалистите в COVID-зоните, които работят на базата на профилите, с които са към ДКЦ, също могат да издават направления за PCR тест.

Д-р Славов призова, ако учебните заведения и детски градини бъдат спрени, то момента да се използва за засилване на ваксинационната кампания, чрез всички институции и медиите. Изрази мнение, че положението е толкова сериозно поради ниския брой на ваксинираните лица.

Областният управител даде думата на г-жа Димитрова, началник на РУО – Стара Загора, която благодари на РЗИ за съвместната им работа по отношение на кампании в училищата. Информира, че са получили писмо от МОН относно осигуряването на присъствено обучение за деца и ученици, в което е наличен списък с тестове, подходящи за самотестуване. При получаване на съгласие на поне 90% от родителите, съгласно определени насоки, съгласувани с Министерство на здравеопазването, директорите на училищата могат да се обърнат към РЗИ и да поискат осигуряването на съответния вид тест. В случай, че РЗИ не може да предложи този тест и при наличие на финансови средства – училището може да си ги закупи само. Самотестуването е с цел ограничаване разпространението на вируса на ниво образователна институция. Г-жа Димитрова съобщи, че са провеждали редица кампании, съвместно с РЗИ, за ваксинирането на педагогически и непедagogически персонал,

като процентът на имунизирани остава нисък – около 11%. За ситуацията в областта сподели следното: към днешна дата от близо 34 хил. ученици, 515 са тези, които се обучават в електронна среда, от 22 паралелки. Уточни, че това не са 515 болни ученици. От тях има по един или двама от паралелка, или 1 учител, или 1 човек от помощния персонал и т.н. Въпросните лица са от общините Стара Загора, Казанлък, Раднево, Павел баня и Гурково. По отношение на детските градини – към момента две от тях са с по една група карантинирани. Г-жа Димитрова отбеляза, че споделя мнението на министрите на МЗ и на МОН, че последни трябва да бъдат затваряни училищата и детските градини.

Областният управител даде думата на г-н Колев, директор на ОДМВР – Стара Загора, за да запознае присъстващите относно контрола по спазване на мерките.

Старши комисар Колев заяви, че извършват проверки, съвместно с РЗИ и ОДБХ. Това, което констатира е, че има нарушения, за които вземат отношение и издават съответните наказателни постановления. Информира, че в големите търговски обекти се наблюдава масово неспазване на необходимата дистанция. Проверяват и заведенията, като има установени такива, които противно на забраната работят и ще понесат съответните санкции.

Д-р Пейчев, управител на ДКЦ „Поликлиника - Казанлък“ ЕООД, призова за строги мерки, защото в детските колективи болестта не се усеща и остава нерегистрирана. Оттам децата заразяват и своето семейство. Също така, изрази мнение, че докато в обществените заведения не се изисква документ за имунизация, ситуацията трудно ще се подобри.

На заседанието се обсъди и какви мерки биха били предприети за територията на област Стара Загора, при влизане в тъмночервената зона на заболяемост. Проф. Йовчев предложи 20% от общия брой на леглата във всяка болница да бъдат отделен за лечение на пациенти с COVID-19. Присъстващите се съгласиха.

Засегна се и темата за противогрипните ваксини. Стана ясно, че са заявени над 10 хил. дози, а доставката им се очаква от средата на октомври, като д-р Перчемлиева препоръча 14 дневен интервал между поставянето на грипната ваксина и тази за COVID-19.

Г-н Чолаков предложи да се даде срок за изготвянето на протокола с препоръки за унифициране на лечението на пациенти с COVID-19 в доболничната помощ.

Д-р Перчемлиева заяви, че ще се постараят да бъде готов до средата на следващата седмица, като поема ангажимента РЗИ да го разпространи до всички заинтересовани страни.

Г-н Чолаков даде думата на присъстващите за допълнителни изказвания.

Поради липса на такива ~~закри~~заседанието.

**Заличено на основание чл. 59, ал.1 от ЗЗЛД**

Председател:.....  
/Иван Чолаков – Областен управител/